

# 受伤民警能否获得民事赔偿 ——从一起袭警案的民事赔偿争议谈起

■ 赵元红

**摘要** 随着袭警案件办理的增多，对被侵权民警的民事赔偿问题越来越凸显，甚至影响到被侵权民警个人的声誉和职业形象。本文由一起案例说起，通过分析袭警案中民事赔偿的性质、现状，以及存在的问题和困惑，最后就如何规范袭警案中的民事赔偿问题提出五项具体措施。

**关键词** 袭警案 受伤民警 民事赔偿 侵权责任

## 一、问题的缘起

2019年9月21日，犯罪嫌疑人陈某烽、李某权、陈某国酒后滋事，在南安市霞美镇新都城后门的小路边打砸路边一辆小汽车。派出所民警林某独自外出恰好路过现场，经出示警官证表明身份后，当场制止违法行为，不料却遭到犯罪嫌疑人陈某烽、李某权、陈某国的殴打。直到派出所支援民警赶到现场，三名犯罪嫌疑人仍继续对民警林某进行殴打，致民警林某轻微脑震荡、头皮软组织肿胀、鼻骨弯曲、右踝关节软组织肿胀等多处受伤，住院治疗4天。医疗等费用民警自理，未申请工伤保险待遇。经法医鉴定，民警林某的损伤程度属轻微伤。案发后，犯罪

嫌疑人陈某烽家属陈某坚多次自己或者请托他人到派出所找民警林某，表示愿意赔偿民警损失，请求谅解陈某烽和陈某国。最终陈某坚与民警林某达成口头协议，陈某坚支付民警林某赔偿金7万元，民警林某对犯罪嫌疑人陈某烽和陈某国出具《谅解书》。之后陈某坚分三次支付赔偿金共7万元。11月5日，经南安市人民检察院通知，在派出所领导的主持下，民警林某将7万元赔偿金退回给陈某坚。之后，南安市人民检察院向南安市纪委通报线索，反映民警林某涉嫌违反公务员职业道德、非法索取高额赔偿的问题。

该袭警案已由法院作出有罪判决。法院认为：“被告人陈某烽、陈某国取得被害人林某的谅解，均可以酌情从轻处罚”，最终判处陈某烽、陈某国拘役五个月，判处李

**作者：**福建省南安市公安局法制大队副大队长，三级警长

某权（累犯）拘役八个月。可见犯罪分子通过家属给付赔偿金的方式换取民警的《谅解书》，达到了减轻罪责的目的。而被殴打的民警不仅没有得到赔偿，还因涉嫌违纪被调查。该案在南安市警察群体内引起很大反响。民警有民警的说法，领导有领导的担忧，众说纷纭，没有定论。当然，大家关注的焦点都集中在：民警该不该拿这个钱？如果该拿，拿多少比较合适？本文由此案说起，谈一谈关于袭警案中的民事赔偿问题，进一步探讨如何规范袭警案中的民事赔偿问题，从而切实保障民警合法权益，让基层民警不再流血又流泪。

## 二、袭警案中民事赔偿的性质和现状

### （一）袭警案中民事赔偿的性质

袭警案就是妨害公务案，其中的民事赔偿，实质上属于妨害公务案中的附带民事诉讼范畴。根据最高人民法院关于适用《刑事诉讼法》的解释第一百三十八条规定，“被害人因人身权利受到犯罪侵犯或者财物被犯罪分子毁坏而遭受物质损失的，有权在刑事诉讼过程中提起附带民事诉讼”。执法民警的人身权利和财产权利由于袭警行为而直接遭受损害，他们作为被害人应当具有附带民事诉讼原告人的所有权利，包括有权提起附带民事诉讼，有权委托诉讼代理人，有权获得民事赔偿等。再者，根据《侵权责任法》第二条，侵害民事权益应当承担侵权责任。所以民警的生命权、健康权等民事权益理应受到保护，民警有权要求袭警者承担侵权责任。那么，民事赔偿数额如何确定呢？根据《解释》第一百五十五条规定，“犯罪行为造成被害人人身损害的，应当赔偿医疗费、护

理费、交通费等为治疗和康复支付的合理费用，以及因误工减少的收入。但附带民事诉讼当事人就民事赔偿问题达成调解、和解协议的，赔偿范围、数额不受上述限制。”所以本文开篇案例中的被侵权民警接受赔偿符合法律规定。

### （二）袭警案中民事赔偿的现状

近几年来，随着全国公安机关对民警执法权威的不断重视，打击袭警违法犯罪的力度有所加强，民警执法底气有所增强，执法权威有所提升。尤其《公安机关维护民警执法权威工作规定》和最高法、最高检、公安部共同研究制定的《关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》施行以来，较好解决了依法追究刑事责任问题。但是，对被侵权民警的民事赔偿问题并未引起重视，未得到妥善解决。目前对民事赔偿问题至少存在三点顾虑：一是赔偿就必须谅解，既然不愿意谅解，那就只能放弃赔偿；二是民警选择受偿谅解，可能造成案件不捕、缓刑等后果，为了惩治犯罪，民警只能忍受损失；三是袭警者已受到刑事惩罚，民警再主张民事赔偿很可能被视为挟事索赔。于是实践中很多被侵权民警不能求偿、不敢求偿。而选择接受赔偿的民警，除了不情愿地出具《谅解书》外，还要承担被非议甚至被追责的风险，本文开篇案例就证实了这一点。

## 三、袭警案中民事赔偿存在的问题和困惑

### （一）领导认识偏差，认为拿钱可能“授人以柄”

新时期，公安机关不断加强基层公安队伍的党风廉政建设，开展一系列反腐倡廉教育，教育民警不闯高压线，坚守原则底线。

尤其对于当事人的吃请等活动，更是退避三舍。所以，袭警案中被侵权民警如果接受了当事人的财物，有时会被误解为收受钱财的违法违纪行为。一些领导干部认为，作为一身正气的公安民警，受点委屈和伤害是正常的，不可以接受他人财物，被人抓住小辫子。

### （二）职业道德绑架，作为公职人员“羞于启齿”

调查发现，很多被侵权民警在接受赔偿的过程中，自己感觉没有那么光明正大，甚至觉得偷偷摸摸做了坏事。有人觉得为了一点赔偿而丢了警察面子，真是不值得。所以袭警案中就算存在赔偿，也是犯罪分子一方主导的赔偿，他们通过各种方式找关系、托人情，花点钱“请求”民警谅解他们的袭警行为。而在整个过程中，被侵权民警鉴于自己警察身份，不敢提要求，放弃发言权，往往是被动地接受对方开出的条件罢了。最终，一起起袭警妨害公务案，实际上演化成了典型的“人情案”、“关系案”、“金钱案”。

### （三）实务操作偏差，误将赔偿等同“花钱轻判”

近几年，司法实务操作在社会上形成一种风气，即袭警案只要赔偿谅解就能从轻处罚，造成犯罪分子及其家属想方设法“花钱买谅解书”的现象，《谅解书》成为民事赔偿的标配。近来还出现“花钱买取保”的现象，以办理取保候审作为赔偿民警的交换条件。从情感上，被侵权民警并不愿意谅解，将赔偿与谅解捆绑可能导致民警不能赔偿。从案件办理上，有些犯罪嫌疑人家属虽然赔偿了被侵权民警，但是当事人的认罪悔罪表现却不然，这种情况下民警出具《谅解书》和法院据此作出从轻判决都是不恰当的。从刑法上讲，妨害公务罪侵犯的主要客体是国家的正常管理活动，这是本罪社会危

害性的重心所在，司法实务中不能将妨害公务案与普通伤害案件等同。而且被侵权民警也不是普通意义上的被害人，不能将民警个人对犯罪分子的谅解，作为妨害公务罪必然从宽判决的依据。尤其对于袭警案，法院判决时应当从严把握从宽幅度。根据《刑法》第二百七十七条第五款规定，“暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的，应当从重处罚。”但实践中，法院对袭警妨害公务案的判决，普遍判得较轻。

### （四）身份定位不明，接受赔偿能否“名正言顺”

袭警案中民警是不是被害人，以及被侵权民警是否有权提起附带民事诉讼？这个问题长期存在争议，导致袭警案中民警的人身权利和财产权利受损后，一直未受重视，经常得不到赔偿，正所谓“求偿无门”。虽然《公安机关维护民警执法权威工作规定》和《关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》中均有提到民警的被害人地位，但实务操作中，公检法三家对该项工作均未引起重视，在侦查阶段未得到赔偿的民警，在起诉和审判阶段也很少收到关于提起附带民事诉讼的提醒或告知。

### （五）受偿方式不清，执行公务享受“公费医疗”

有人认为，执法民警执行公务受伤，自然享有“公费”医疗，所有医疗费用自然由单位承担，所以不能再由民警提起附带民事诉讼或民事诉讼，诉权应归于国家单位，如公安局、检察院或社会保障机构。但事实上，全国各省市基本都取消了公费医疗。目前，江苏省公务员都享受职工医保、工伤保险等社会保障待遇。民警因袭警行为受伤入院，可以申请工伤保险，但很多时候因受伤不严重，又嫌工伤报销费时费力，大家也走职工

医保报销流程。

那么，民警能否在工伤保险（或者职工医保）与侵权损害赔偿上两者兼得？有人认为可以兼得，理由是 2003 年最高院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十二条采取的是“兼得模式”。但本文认为不能兼得。旧的《工伤保险条例》关于第三人侵权造成的工伤，并未赋予工伤保险基金向第三人追偿的权利，所以按照当时法律采取“兼得模式”，并不会加重侵权人的民事赔偿责任。但于 2011 年 7 月 1 日起实施的《社会保险法》第三十条和第四十二条明确规定了由于第三人侵权造成的医疗费用或工伤保险，由医保基金或工伤保险基金先行支付后，有权向第三人追偿。如果继续采取“兼得模式”，追偿权势必会加重侵权人的民事责任，造成不公平现象。所以，按照我国现行法律，对工伤保险（或者职工医保）与侵权损害赔偿的竞合，不能采取“兼得模式”。虽然我国商业保险中的人身保险采取的是“兼得模式”，但《保险法》第四十六条规定保险人不享有向第三者追偿的权利，这就确保了不加重侵权人民事责任的公平原则。

#### 四、如何规范袭警案中的民事赔偿问题

##### （一）提高思想认识，切实保障民警合法权益

要解决和规范袭警案中民事赔偿存在的问题，首先要树立正确的观念。一是公检法三家在办理此类案件时，要准确认识袭警行为对于国家法律秩序的严重危害，不能将袭警行为等同于普通的伤害行为，认为通过调解或和解就可以减轻犯罪分子的刑事责任。

即使给予民事赔偿的，法院也应当严格把握从宽处罚幅度。二是充分认识民事赔偿的积极意义。袭警案中的民事赔偿不仅是对民警物质损失的弥补，更是对民警执法权益的尊重。一位曾被妨害公务的民警说，“我被咬后，自己花钱打针，汇报了领导，过后知道法院判了，但期间从未有人反馈案件的办理情况，也没有人告知我可以要求对方赔偿”。应该重视维护好民警个人的合法权益，通过民事维权在全社会形成尊重执法者良好氛围。

##### （二）依法处理侵权损害赔偿和工伤保险待遇的关系，合理获得民事赔偿

《社会保险法》第四十二条规定，“由于第三人的原因造成工伤，第三人不支付工伤医疗费用或者无法确定第三人的，由工伤保险基金先行支付。工伤保险基金先行支付后，有权向第三人追偿。”可见，先行支付是指在侵权人不支付工伤医疗费用的情况下，由工伤保险基金先行支付有关待遇，然后社会保险基金再向第三人追偿的制度。所以工伤保险是否先行支付，全看侵权人怎么做。实践中大概有三种情况，一是案发后犯罪分子及其家属主动积极赔偿的，若赔偿数额大于或等于工伤医疗费用等相关费用支出，民警接受赔偿后就不应再申请工伤保险或职工医保待遇。二是案发后犯罪分子不赔偿的，民警可以申请工伤保险待遇，若工伤保险先行支付金额可弥补民警物质损失的，民警可不再主张民事侵权赔偿，而是由社会保险经办机构主张追偿权。若工伤保险先行支付金额低于民警物质损失的，民警可就未支付的部分主张民事诉权。当然，民警也可以不申请工伤保险，而是直接主张民事诉权，这是民警的合法权益，选择权在于民警个人。三是民警已经获得工伤保险待遇或职工医疗待遇后，犯罪分子又给予足够赔偿的，民警应当

主动将先行支付的工伤保险待遇或医疗保险待遇退还给工伤保险基金或者基本医疗保险基金，社会保险经办机构不再向侵权人追偿。再说回开篇案例，民警因袭警行为工伤入院，犯罪分子家属积极主动赔偿，民警接受赔偿且不申请工伤保险待遇，这是符合《社会保险法》的立法初衷和法律规定的。而且民警也不能本末倒置，不接受赔偿却去申请工伤保险，这是法律不允许的。相反，即使民警先申请了工伤保险待遇，仍然有权主张侵权损害赔偿，只是按照《社会保险基金先行支付暂行办法》第十一条，个人已经从第三人处获得赔偿的，应当将工伤保险待遇退还给工伤保险基金。总之，社会保险基金先行支付制度是对公民健康权益的更好保障，不能将它视为公民主张侵权损害赔偿的阻力，或者说，由社会保险基金替犯罪行为造成的损害“买单”。只有处理好两者的关系，才能更好地保障民警的合法权益。

### （三）建设一支民警维权专业队伍，准确把握和适用法律

公安机关应组建一支专业的民警维权队伍，以公职律师为主，抽调督察、法制、政工等部门精干力量组成。遇到袭警案件，维权委员会可以指派一至两名专门人员负责民警维权工作，包括监督袭警案办理、代理协商民事赔偿、代写起诉状、代为参加诉讼等事宜。为避免民警私下“和解”带来不必要的麻烦，维权人员应主动担当，及时主动帮助民警提起民事赔偿要求，联系司法部门等第三方单位或组织主持协商赔偿事宜。协商不成的，应及时帮助、支持民警提起附带民事诉讼。这样不仅可以杜绝民警在廉洁从政方面出差错，而且能充分保障民警合法权益。

### （四）规范协商赔偿程序，不需出具《谅解书》

为避免讼累和工伤理赔的繁琐，民事赔偿最好在侦查阶段或审查起诉阶段以协商方式达成赔偿协议。但妨害公务案属于《刑法》第六章妨害社会管理秩序罪，不能适用《刑事诉讼法》第五编第二章当事人和解的公诉案件诉讼程序，更不能适用治安调解程序。正如《关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》要求的：“对袭警违法犯罪行为，依法不适用刑事和解和治安调解。对于构成犯罪，但具有初犯、偶犯、给予民事赔偿并取得被害人谅解等情节的，在酌情从宽时，应当从严把握从宽幅度。”所以袭警案中的民事赔偿仅仅是犯罪分子对于犯罪行为所产生的民事责任的承担，原则上不涉及刑事责任的减免。相应地，接受赔偿的民警也不必作出“谅解”的表示。因此，通过协商接受赔偿后，民警并不需要出具《谅解书》，只要将赔偿情况及时反馈给办案单位附卷即可。通常，对于主动赔偿损失、赔礼道歉的被告人，法院可据此认定其悔罪表现，在量刑时予以考虑。

### （五）开展一次袭警案件大清理，扩大法制宣传力度

根据最高人民法院《关于适用<刑事诉讼法>的解释》第一百六十四条规定，“被害人或者其法定代理人、近亲属在刑事诉讼过程中未提起民事诉讼，另行提起民事诉讼的，人民法院可以进行调解，或者根据物质损失情况作出判决”。《民法总则》第一百八十条规定，“向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为三年”。据此，开展一次袭警案件大清理，通过清理发现应当要求赔偿损失且尚在诉讼时效期间内的，一律提起民事诉讼。这样既可以加大法制教育力度，又可以提高公安机关执法权威。

责任编辑 李 坤